Научная статья УДК 343.8

doi: 10.33463/2687-122X.2025.20(1-4).2.217-224

## К ВОПРОСУ О ПРИНЦИПЕ ГУМАНИЗМА В УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОМ ЗАКОНЕ

## Ирина Алексеевна Ефремова<sup>1</sup>

<sup>1</sup> Саратовская государственная юридическая академия, г. Саратов, Россия, <u>efremova005@</u> yandex.ru, https://orcid.org/0000-0003-0071-1999

Аннотация. В статье анализируется принцип гуманизма в уголовно-исполнительном законе сквозь призму пенитенциарной безопасности. Констатируется, что в основе гуманизма заложены общечеловеческие ценности. Рассматриваются понятие, этимология и сущность гуманизма. Обозначены позиции ученых относительно принципа гуманизма. Выявлена взаимосвязь принципа гуманизма и правового статуса осужденных, средств исправительного воздействия. Указывается, что сущность принципа гуманизма в первую очередь связана с обеспечением безопасности человека независимо от индивидуального правового статуса личности, поскольку законодатель четко закрепляет общую и частную превенции и исправление в качестве целей действующего законодательства. Механизм обеспечения пенитенциарной безопасности заложен в большинстве норм, позволяющих осуществлять удержание осужденного от совершения преступления посредством его исправления.

**Ключевые слова:** принципы права, принципы уголовно-исполнительного закона, гуманизм, принцип гуманизма, исполнение уголовного наказания, пенитенциарная безопасность

#### Для цитирования

Ефремова И. А. К вопросу о принципе гуманизма в уголовно-исполнительном законе // Уголовно-исполнительное право. 2025. Т. 20(1–4), № 2. С. 217–224. DOI: 10.33463/2687-122X.2025.20(1-4).2.217-224.

Original article

# ON THE ISSUE OF THE PRINCIPLE OF HUMANISM IN THE PENAL LAW

#### Irina Alekseevna Efremova<sup>1</sup>

<sup>1</sup> Saratov State Law Academy, Saratov, Russia, <u>efremova005@yandex.ru</u>, <u>https://orcid.org/0000-0003-0071-1999</u>

**Abstract.** The article analyzes the principle of humanism in the penal law through the prism of penitentiary security. It is stated that the principle of humanism is based on universal values. The concept, etymology and essence of humanism are considered. The positions of scientists regarding the principle of humanism are outlined. The interrelation between the principle of humanism and the legal status of convicts, as well as the means of corrective action, is revealed. It is pointed out that the essence of the principle of humanism is primarily related to ensuring human security, regardless of the individual's legal status, since the legislator clearly establishes general and particular prevention and correction as the goals of current legislation. The mechanism for ensuring penitentiary security is laid down in most of the norms that allow the convict to be restrained from committing a crime by correcting it.

**Keywords:** principles of law, principles of the penal law, humanism, the principle of humanism, execution of criminal punishment, penitentiary security

#### For citation

Efremova, I. A. 2025, 'On the issue of the principle of humanism in the penal law', *Penal law*, vol. 20(1–4), iss. 2, pp. 217–224, doi: 10.33463/2687-122X.2024.20(1-4).2.217-224.

Вопрос о принципах уголовно-исполнительного права фундаментальный в пенитенциарной доктрине, поскольку является краеугольным камнем всей отрасли. Принципы уголовно-исполнительного права представляют собой базовые нравственные постулаты, позволяющие обеспечивать интересы человека, общества и государства. Социальная основа принципов уголовно-исполнительного права обусловлена обеспечением защиты конкретного лица от преступных посягательств и формированием у лиц правопослушного поведения.

Как справедливо отмечает В. И. Селиверстов, принципы права – это объективно-субъективная категория. Объективность связана с заложенными в них идеями, подлежащими воплощению как в самой отрасли права, так и в правоприменительной деятельности. Субъективность состоит в том, что они формулируются людьми и воспринимаются общественным сознанием как постулаты, отражающие правовую идеологию [1, с. 26].

Принципы уголовно-исполнительного права — основные начала правового регулирования уголовно-исполнительных отношений, выражающих сущность норм уголовно-исполнительного права и стержневые направления уголовно-исполнительной политики государства в области правового регулирования общественных отношений, связанных с исполнением уголовных наказаний и иных мер уголовно-правового характера, являющихся формами реализации уголовной ответственности применения к осужденным

средств исправительного и предупредительного воздействия. Принципы уголовноисполнительного права объективно обусловлены характером общественных отношений, входящих в предмет уголовно-исполнительного права, и служат направляющим вектором, то есть определяют, что в регулировании уголовно-исполнительных правоотношений должны учитываться функции уголовно-исполнительного права [2, с. 278–279].

Одним из основных принципов межотраслевого характера, в основе которого лежат общечеловеческие ценности, является принцип гуманизма. Согласно этимологии гуманизм — это «1) гуманность, человечность в общественной деятельности, в отношении к людям; 2) прогрессивное движение эпохи Возрождения, направленное к освобождению человека от идейного закрепощения времен феодализма» [3, с. 152].

Гуманизм (от лат. humanus – человеческий) – система мировоззрения, основу которого составляет защита достоинства и самоценности личности, ее свободы и права на счастье. Истоки современного гуманизма восходят к эпохе Возрождения (XV–XVI вв.). Гуманисты провозгласили человека венцом мироздания, утверждали его право на земное счастье, на «естественное стремление к наслаждению и способность к нравственному самосовершенствованию как духовно свободной личности» [4].

Гуманизм в широком смысле – исторически изменяющаяся система воззрений, признающая ценность человека как личности, его право на свободу, счастье, развитие и проявление своих способностей, считающая благо человека критерием оценки социальных институтов, а принципы равенства, справедливости, человечности желаемой нормой отношений между людьми; в узком смысле – культурное движение эпохи Возрождения [5].

Гуманизм является сложным, самостоятельным общественным феноменом, который выражает такое мировоззрение, в котором фиксируется любовь к человечеству, уважение достоинства и прав человека, его свободы и ценности как личности, забота о благе людей, их всестороннем и гармоничном развитии, создание благоприятных для человека условий общественной жизни, забота о сохранении растительного и животного мира Земли; такие мотивы, такие побудительные силы деятельности, в которых выражена направленность на укрепление физического здоровья и интеллектуального развития индивидов, нации, общества в целом; на обеспечение нормального функционирования и самосохранения как отдельных составных частей, так и общества в целом, на обеспечение общественного прогресса; такие действия и средства их осуществления, результирующий эффект которых поддерживает как экологически благоприятную среду и нормальное стабильное, равновесное состояние биосферы, так и нормальную жизнедеятельность человека и общества [6, с. 9–10].

Гуманизм представляет собой исторически меняющуюся систему воззрений на общество и человека, проникнутых уважением к личности, ее достоинству и правам [7, с. 124]. Гуманизм рассматривается с позиции узкого и широкого понимания и связан с идеями признания человека, его прав и свобод как высшей ценности.

Идеи гуманизма нашли отражение в сфере формирования основных постулатов действующего законодательства. Принцип гуманизма показывает взаимосвязь общества и личности, а также выражается в основных направлениях деятельности государства при исполнении уголовных наказаний и иных мер уголовно-правового характера. Принцип гуманизма наряду с другими закрепляется в ст. 8 Уголовно-исполнительного кодекса Российской Федерации (УИК РФ) «Принципы уголовно-исполнительного законодательства Российской Федерации».

## 220

## ЦЕЛИ УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

Характеризуя значение Основного Закона РФ для уголовного законодательства, А. В. Шеслер пишет: «Принцип гуманизма в Конституции РФ означает создание достойных условий для жизни человека (ст. 7)... отраслевое проявление этого принципа отражает два аспекта гуманизма: безопасность человека и гуманное отношение к преступнику (ст. 7 УК РФ)» [8, с. 5].

А. В. Бриллиантов указывает на то, что принцип гуманизма в УИК РФ конкретизируется в ст. 7 Уголовного кодекса Российской Федерации (УК РФ) [9, с. 15] — «наказание и иные меры уголовно-правового характера, применяемые к лицу, совершившему преступление, не могут иметь своей целью причинение физических страданий или унижение человеческого достоинства».

По мнению А. Я. Гришко, принцип гуманизма находит выражение в целом ряде норм Особенной части УИК РФ: разрешение выезда за пределы исправительного учреждения; зачет в общий трудовой стаж времени привлечения осужденных к оплачиваемому труду; организация домов ребенка в исправительных учреждениях [10, с. 23]. Он считает, что реализация принципа гуманизма многоаспектна, ибо имеет различные направления, выражаясь в отраслевом целеполагании, задачах, правовом статусе осужденных, гуманном отношении к осужденным при применении основных средств исправления и особом статусе отдельных категорий осужденных, отбывающих наказание в виде лишения свободы (женщин, несовершеннолетних).

Давая характеристику принципа гуманизма при применении наказания в виде лишения свободы, Е. В. Губенкова разработала определение понятия «реализация принципа гуманизма при исполнении наказания в виде лишения свободы» – гарантированная государством, осуществляемая в предусмотренных законом формах деятельность субъектов реализации (осужденных, учреждений и органов, исполняющих наказание) принципа гуманизма, выражающаяся в неукоснительном использовании и выполнении ими правообязанностей в целях непричинения физических страданий и недопущения унижения человеческого достоинства [11, с. 10].

Сточки зрения Е. А. Сизой, «содержательный аспект принципа гуманизма диалектически противоречив и представляет собой комплексную совокупность признаков. Это, с одной стороны, охрана общества и государства от преступных посягательств и восстановление прав и свобод потерпевших, с другой — обеспечение правового статуса осужденных в соответствии с международными стандартами, Конституцией РФ, ограничение строгости наказания минимумом, необходимым для достижения исправления и предупреждения с их стороны новых преступлений, стимулирование правопослушного поведения лиц, отбывающих наказание» [12, с. 9].

Гуманистические начала уголовно-исполнительного законодательства прослеживаются в законе, доктрине и практике применения отдельных институтов уголовно-исполнительного законодательства. В частности, речь идет об основах правового регулирования, обеспечивающих формирование уголовно-исполнительной политики в части предупреждения совершения преступлений осужденными и иными лицами и исправления осужденных, разработки понятийного аппарата гуманистических основ, а также практики реализации отдельных норм и институтов пенитенциарного направления, в частности, применения наказания и иных уголовно-правовых мер, применения к осужденным основных средств исправления, оказания осужденным помощи в социальной адаптации и др.

Правильной представляется позиция М. В. Ююкиной в том, что принцип гуманизма обеспечивает наряду с иными ценностями национальную безопасность, при этом «представляется излишним закрепление в УИК статьи, которая раскрывала бы содержание принципа гуманизма применительно к этому законодательству. Все содержание статей, определяющих основы правового положения осужденных, цели исполнения мер уголовно-правового воздействия и условия отбывания отдельных видов наказаний, базируется на принципе гуманизма и является его содержанием» [13, с. 8]. Однако вряд ли можно согласиться с мнением о сведении принципа гуманизма в уголовно-исполнительном законодательстве только к правовому статусу осужденного и гуманизации условий отбывания наказания.

Сущность принципа гуманизма в содержательной части обусловлена прежде всего обеспечением безопасности человека. Уголовно-исполнительное законодательство обеспечивает безопасность независимо от индивидуального правового статуса личности, поскольку российский законодатель четко закрепляет общую и частную превенции. Применительно к уголовно-исполнительному праву следует вести речь о пенитенциарной безопасности, так как механизм ее обеспечения заложен в нормах уголовно-исполнительного законодательства, предметом которого выступает человек в части удержания его от совершения преступления посредством его исправления в рамках уголовно-исполнительных отношений. Пенитенциарную безопасность следует понимать в широком смысле как состояние защищенности личности и через нее общества и государства. Угроза безопасности личности предполагает совершение осужденным нового общественно опасного посягательства, предусмотренного нормами Особенной части УК РФ. Такое понимание угрозы и заложено в принципе гуманизма.

Обеспечение безопасности человека уголовно-исполнительными средствами связано с достижением целей УИК РФ посредством реализации задач указанной отрасли. Исправление осужденных закон связывает с формированием у них уважительного отношения к человеку, обществу, труду, нормам, правилам и традициям человеческого общежития и стимулированием правопослушного поведения, а также обеспечением общей и частной превенции, связанной с предупреждением совершения новых преступлений как осужденными, так и иными лицами.

Задачи уголовно-исполнительного законодательства призваны обеспечить достижение его целей, таких как: регулирование порядка и условий исполнения и отбывания наказаний, определение средств исправления осужденных, охрана их прав, свобод и законных интересов, оказание осужденным помощи в социальной адаптации.

Выражение гуманистических основ связано с основами правового положения осужденных и особенностями их правового статуса. Речь идет о том, что Российская Федерация уважает и охраняет права, свободы и законные интересы осужденных, обеспечивает при исполнении наказаний законность применения средств их исправления, их правовую защиту и личную безопасность. При исполнении наказаний осужденным также гарантируются права и свободы граждан Российской Федерации с изъятиями и ограничениями, установленными уголовным, уголовно-исполнительным и иным законодательством Российской Федерации. Они не могут быть освобождены от исполнения гражданских обязанностей, кроме случаев, установленных федеральным законом. Статья 12 УИК РФ закрепляет, что осужденные имеют право на вежливое обращение со стороны персонала учреждения, исполняющего наказания. Они не должны подвергаться жестокому или унижающему человеческое достоинство обращению или взысканию.

Меры принуждения к осужденным могут быть применены не иначе как на основании закона. Осужденные независимо от их согласия не могут быть подвергнуты медицинским, научным или иным опытам, связанным с испытанием лекарственных средств, новых методов диагностики, профилактики и лечения заболеваний, а также проведением биомедицинских исследований. Право на обеспечение личной безопасности осужденных детально раскрывается в ст. 13 УИК РФ. При возникновении угрозы личной безопасности осужденный вправе обратиться с заявлением к любому должностному лицу учреждения, исполняющего наказания в виде принудительных работ, ареста или лишения свободы, с просьбой о ее обеспечении. В связи с чем должностное лицо обязано незамедлительно принять меры по обеспечению личной безопасности.

Принцип гуманизма реализуется также в средствах исправительного воздействия: общественно полезном труде, интенсивном психолого-педагогическом воздействии, профессиональной подготовке и общеобразовательном обучении, наряду с режимными требованиями, обеспечивающими дисциплину и порядок в местах отбывания наказания и одновременно создающими условия для расширения прав и льгот осужденным вплоть до условно-досрочного освобождения. Цели гуманного отношения к осужденным отражены в таких институтах этой отрасли права, как выезды осужденных за пределы мест лишения свободы (ст. 97), свидания (ст. 91), телефонные переговоры (ст. 92) и др. [1, с. 29]. Положения принципа гуманизма имеют отражение в нормах, регламентирующих особенности правового положения отдельных категорий осужденных, иностранных граждан, женщин, несовершеннолетних, осужденных, страдающих различными заболеваниями, осужденных, обладающих пониженным уровнем общественной опасности, и других осужденных.

На основании изложенного можно констатировать, что гуманистические начала уголовно-исполнительного законодательства заложены в нормах общей и особенной частей уголовно-исполнительного права и прежде всего свойственны всей пенитенциарной политике. Сущность принципа гуманизма в первую очередь связана с обеспечением безопасности человека независимо от индивидуального правового статуса личности, поскольку законодатель четко закрепляет общую и частную превенции и исправление в качестве целей действующего законодательства. Механизм обеспечения пенитенциарной безопасности заложен в большинстве норм данной отрасли, позволяющих осуществлять удержание осужденного от совершения преступления посредством его исправления.

## Список источников

- 1. Уголовно-исполнительное право России : учеб. для юрид. вузов / под ред. В. И. Селиверстова. 7-е изд., испр. и доп. М. : ИД «Юриспруденция», 2009. 352 с.
- 2. Головастова Ю. А. Уголовно-исполнительное право как отрасль российского права: предмет, метод, источники, система: дис. . . . д-ра юрид. наук. М., 2019. 615 с.
- 3. Ожегов С. И. Словарь русского языка: 70 000 слов / под ред. Н. Ю. Шведовой. 23-е изд., испр. и доп. М. : Рус. яз., 1991. 915 с.
- 4. Философия : энцикл. слов. / под ред. А. А. Ивина. М., 2004. URL: https://dic.academic.ru/dic.nsf/enc\_philosophy/285/ГУМАНИЗМ (дата обращения: 29.04.2025).
- 5. Философский энциклопедический словарь / гл. ред. Л. Ф. Ильичев, П. Н. Федосеев, С. М. Ковалев, В. Г. Панов. М., 1983. URL: https://dic.academic.ru/dic.nsf/enc\_philosophy/285/ГУМАНИЗМ (дата обращения: 29.04.2025).

- 6. Мелекаева И. К. Гуманизм и гуманные отношения в обществе : автореф. дис. ... канд. филос. наук. Ставрополь, 2004. 22 с.
- 7. Теория государства и права : курс лекций / под ред. Н. И. Матузова, А. В. Малько. М. : Юристъ, 1997. 671 с.
- 8. Шеслер А. В. Значение Конституции Российской Федерации для уголовного законодательства // Правовые проблемы укрепления российской государственности : сб. материалов Всерос. науч.-практ. конф. (Томск, 30 янв. 1 февр. 2020 г.). Томск : Изд-во Том. гос. ун-та, 2020. С. 3–5.
- 9. Бриллиантов А. В., Курганов С. И. Уголовно-исполнительное право Российской Федерации : учебник. М. : Проспект, 2007. 338 с.
- 10. Гришко А. Я. Принципы гуманизма и демократизма в уголовно-исполнительном праве // Уголовно-исполнительное право. 2014. № 2(18). С. 23–27.
- 11. Губенкова Е. В. Принцип гуманизма и проблемы его реализации при исполнении наказания в виде лишения свободы: по материалам Астраханской области : автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Волгоград, 2008. 25 с.
- 12. Сизая Е. А. Принцип гуманизма при исполнении наказания в виде лишения свободы : автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Казань, 2004. 28 с.
- 13. Ююкина М. В. Принцип гуманизма в уголовном, уголовно-исполнительном праве и уголовной политике и его реализация при назначении наказания : автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Тамбов, 2006. 22 с.

#### References

- 1. Seliverstov, V. I. 2009, *Russian Penal law: textbook for law schools.* 7<sup>th</sup> edn, Publishing house "Jurisprudence", Moscow.
- 2. Golovastova, Yu. A. 2019, *Penal law as a branch of Russian law: subject, method, sources, system: PhD thesis (Law)*, Moscow.
- 3. Ozhegov, S. I. 1991, *Dictionary of the Russian language: 70 000 words*, N. Y. Shvedova (ed.), 23<sup>th</sup> edn, Russian language, Moscow.
- 4. Ivin, A. A. (ed.) 2004, *Philosophy: an encyclopedic dictionary,* Moscow, viewed 29 April 2025, https://dic.academic.ru/dic.nsf/enc\_philosophy/285/ГУМАНИЗМ.
- 5. Ilyichev, L. F., Fedoseeva, N. N., Kovalev, S. M. & Draftsman, V. G. 1983, *Philosophical Encyclopedic Dictionary*, Moscow, viewed 29 April 2025, https://dic.academic.ru/dic.nsf/enc\_philosophy/285/ГУМАНИЗМ.
  - 6. Melekaeva, I. K. 2004, Humanism and humane relations in society: PhD thesis, Stavropol.
  - 7. Matuzov, N. I. & Malko, A. V. 1997, Non-state theory of law: a course of lectures, Lawyer, Moscow.
- 8. Shesler, A. V. 2020, 'The significance of the Constitution of the Russian Federation for criminal law', *Legal problems of strengthening Russian statehood: collection of materials of the All-Russian Scientific and Practical Conference (Tomsk, January 30 February 1, 2020)*, pp. 3–5, Tomsk State University Press, Tomsk.
- 9. Brilliantov, A. V. & Kurganov, S. I. 2007, *Penal law of the Russian Federation: textbook,* Prospekt, Moscow.
- 10. Grishko, A. Ya. 2014, 'Principles of humanism and democracy in penal law', *Penal law*, iss. 2 (18), pp. 23–27.
- 11. Gubenkova, E. V. 2008, The principle of humanism and the problems of its implementation in the execution of punishment in the form of imprisonment: based on the materials of the Astrakhan region: PhD thesis (Law), Volgograd.

- 12. Sizaya, E. A. 2004, The principle of humanism in the execution of punishment in the form of imprisonment: PhD thesis (Law), Kazan.
- 13. Yuyukina, M. V. 2006, The principle of humanism in criminal, penal law and criminal policy and its implementation in sentencing: PhD thesis (Law), Tambov.

#### Информация об авторе

**И. А. Ефремова** – доктор юридических наук, доцент, профессор кафедры уголовного и уголовно-исполнительного права.

#### Information about the author

**I. A. Efremova** – Sc.D (Law), Associate Professor, professor of the of criminal penal law department.

### Примечание

Содержание статьи соответствует научной специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Статья поступила в редакцию 25.04.2025; одобрена после рецензирования 02.06.2025; принята к публикации 18.06.2025.

The article was submitted 25.04.2025; approved after reviewing 02.06.2025; accepted for publication 18.06.2025.